

让老年人看得清看得懂药品说明书

长沙试点适老化改革 打印放大版药品说明书、放置放大镜……各大药房积极响应



大图:诚益信大药房,老人在用放大镜看药品介绍。
小图:药店为老人打印的药品说明书样本,为老人参考字号选择。



扫码看视频

长沙年过八旬的张煥驰,因为误吃过期安眠药昏迷不醒,被送到长沙市第三医院救治。把安眠药误认为保健品,长沙陈大爷昏迷3天,才在医院被救醒。

超量用药、自行加药或停药、药物减量、漏服和误服药物……记者从长沙市多家医院了解到,老人出现这些药物错误操作入院的案例,屡见不鲜。背后的原因,与老人本身对疾病及药物的不够了解、记忆力减退、看不清看不懂药品说明书等都有关系。

对于药品说明书的体验感,老人普遍感觉如何?药品说明怎样“适老化”?试点改革长沙进展如何?11月13日,三湘都市报记者进行采访了解。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪

案例:服用过期安眠药,老人陷入昏迷

不久前,长沙市80多岁的张煥驰突然失去意识,被120急救中心紧急送到长沙市第三医院。医生立即进行抢救,发现老人心率只有30—40次/分,存在心脏骤停的风险。

成功实施急救之后,医生分析老人的病情,考虑为药物中毒或者脑血管意外。

经过反复确认,张煥驰家属在老人房间垃圾桶内,发现一个十几年前购置的安眠药空瓶。原来,老人确实是误服了过期的安眠药,导致病情紧急发生。

张煥驰之前,长沙88岁的陈大爷也因为把老伴的安眠药误看成保健品,一次吃了七八颗,第二天昏迷不醒被家人送到了医院。

体验:除了看不清,更看不懂

“我20多岁都要睁大眼睛看,何况我爷爷。”13日下午,长沙市岳麓区杜鹃路一家药房里,市民肖遥在给爷爷买一种叫复方鳖甲软肝片的药物,他坦言,每次为老人买药都是父母或者他来,仔细看了说明书,才敢交代爷爷吃。

“药品说明书字太小,一堆化学公式,全是专业术语,别说看不清,看得清也看不懂。”肖遥坦言,现在50多岁的老妈,买药都要戴着老花镜研究半天。

记者走访多个药店,询问了近30位购药老人。除了“看不清”,不少老人表示,自己更“看不懂”药品说明书。针对这个难题,大多数老人坦言自己只听医生或者药师的,要求吃几片就几片,说好几点吃就几点吃,害怕记不住,就让医生写在药盒上,从来不看说明书。

改革:国家药监局启动“无障碍”试点

字小如蚁、用词生僻、化学公式和专业术语让人云里雾里……对于药品说明书存在的问题,关乎每个患者的用药安全。

记者了解到,国家药监局日前发布了《药品说

明书适老化改革试点工作方案(征求意见稿)》(简称《征求意见稿》),进一步优化药品说明书管理,确定湖南等8省市进行试点。

《征求意见稿》对药品说明书简化版作出规范,提出持有人在药品最小销售单元包装中可仅提供纸质药品说明书简化版,也可以同时提供简化版和完整版。

根据《征求意见稿》,药品说明书简化版应当原文引用药品说明书完整版的部分项目和内容,只涉及字体、格式的调整,不对内容进行修改。药品说明书简化版应当清晰易辨,方便老年患者用药。持有人应当在药品包装或者药品说明书简化版上印制二维码,通过扫描二维码可获得电子药品说明书完整版。

《征求意见稿》还对药品说明书字体、格式提出要求。

进展:适老化改革,探索护老“长沙模式”

药品说明书如何适老化改革,记者从长沙市市场监督管理局了解到,日前该局联合长沙市检察院召开了全市药店适老化建设研讨工作会议,探索做好长沙市药店用药服务无障碍环境建设,优化适老化建设措施,探索护老的“长沙模式”。

目前已经有十多个品牌的药房积极响应,快速部署,完善适老服务。

记者在位于长沙市雨花区桂花路的诚益信大药房看到,店内设置了药学服务及咨询台,有专业的药师为老年顾客提供药学服务。药房还为顾客建立了慢病档案,老人的病情进展、药物剂量等都有详细记载。

针对药品说明书适老化,药房每个柜台放置了放大镜,门口便民箱中配置了十几副老花镜。

“我们药店既有特殊门诊服务,也有门诊统筹服务,适老化服务几年前就开始了。”药房相关负责人谢良芳表示,如果老人有需求,工作人员还可以给老人打印放大版的药品说明书。

记者了解到,目前老百姓大药房、益丰大药房、养天和药房、诺舟大药房等,都开启“护老服务”,让更多老人享受被呵护的用药服务。

今冬会出现极端寒潮吗

多股冷空气来袭,长沙本周最低气温6℃



扫码看视频

近日,长沙仿佛“一秒入冬”。据中央气象台消息,截至11月12日15时,长沙以7℃的气温创下立秋后新低。此外,湖南省内部分地区还出现了“断崖”式降温。

预计本周,湖南还将有两股冷空气来袭。今年冬天,会出现极端寒潮吗?

多股冷空气来袭,长沙本周最低气温仅6℃

上周末两天,长沙的气温一天比一天低,连续两日刷新立秋以来最低气温记录。11月12日,长沙最高气温仅为7℃,加上秋风秋雨,体感温度更低。

据湖南省气象台预计,11月14日,受槽后西北气流控制,大部分地区为多云到晴天天气;11月15日,受高空短波槽影响,全省阴天有小雨。预计,未来三日,全省最低气温仍维持在4—8℃之间。

这波冷空气降温能力有多强?据中央气象台消息,11月12日,全国有17个省会城市最低气温创立秋后新低,18个省会城市最高气温创新低。随着冷空气继续深入南下,13日,西南地区东部至江南一带继续大面积刷新低,最高气温仅有10℃上下。比如,长沙、合肥、武汉13日最高气温或都不足10℃。

这股冷空气过后,15日至17日,还有新一股冷空气自西向东影响我国大部地区,气温先后下降4—6℃,局地降温幅度可达8—10℃,南方部分地区有小雨。以长沙为例,本周最低气温在6℃左右,体感温度仍较低。

这个冬天会出现极端寒潮吗?

日前,国家气候中心发布最新监测称,一次中等强度的厄尔尼诺事件已经形成,并将持续到明年春季。受其影响,叠加全球气候变暖的大背景,2023年全球平均气温或将打破2016年最暖年纪录。

根据气候趋势预测,整体来看,今冬我国气温接近常年同期或偏高。此外,阶段性冷空气活跃,复合型气象灾害风险加大。

那么这个冬天还会出现寒潮吗?国家气候中心表示是有可能的,但是否能到“极端”,也就是冷破纪录,仍不好说。因为大的厄尔尼诺到底会对气候产生什么样的影响,仍是非常复杂且不确定的。

从国家气候中心目前的预测来看,气候变暖的驱动影响仍在。整体来看,今冬可能又是一个偏暖的冬天了。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远



生日祝福

今逢董应军先生 45 岁生日,敬祝平安无疾,所愿皆成真,一日一月一年,日日是好日,岁岁有今朝。特此登报,亦作留念。

挚友王大彪敬上

刊登
热线

0731-84329988
18508411520 (微信同号)

